Elderly Weekly 24小时读者热线:962555

关注"新民银发社区"。 就是关心自己,关心父 母,关心父母的父母

金池塘

成为老人的艺术算 不了什么,真正的艺术在 于战胜衰老。 ——歌德

本报副刊部主编 | 第 356 期 | 2021 年 6 月 18 日 星期五 主编: 龚建星 本版编辑: 金晖 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: sherry@xmwb.com.cn

两人携手自由行

■ 江春梅(湖北)

自助游,两人行。

三人多,一人少,两人最好。前提是两人趣味 相同,爱好特别,不喜"走马观花"。比如,在旅行中 临时决定改变行程,要有商有量,不能分歧,不能 抱怨。本来就是,人生一路多变化,旅途中来一个 "就地变景",也是不错的选择。

去年七月和阿娟一起去西安旅游, 原说好出 城之后往东走,去看华清池和兵马俑,然后回去。 可到了之后,临时决定转向西北,体验不一样的陕 北。说改就改,两人一拍即合。一路上,我们包了一 辆出租车,沿着泾河,从咸阳、礼泉、乾县、永寿、彬 州,一路直到长武。这中间,走走停停,依次看了昭 陵博物馆、袁家村,还去乾陵看了无字碑、懿德太 子墓和永泰公主墓。到了终点,又去亭口镇,看了 当年革命年代的"红色热土"— 一习仲勋同志革命 活动旧址。

当一步步爬上山顶,我们眼望下面一座座黄 的土山被绿色环绕, 拱形的门洞在半山腰依稀可 见; 当高原的清风吹过脸庞, 我们不由得心醉神 迷,感慨万千。

回程原打算坐长途汽车。查了手机地图,发 现县城北面还有一个火车站, 在长武和西安之 间开行,每天早晚各一班。于是,我俩商量有意 不坐三小时可回西安的大巴,直接坐五个小时 的火车回去。长途车三小时,车费50元,普通列 车五小时,24元。关键不是为了省钱,坐在一长 列火车慢车上,在黄土高原群山之巅"婉转"前 行,重新将过来时的地名一一倒过来回走,真是 蒸极了!

天南海北来相会

■ 胡书英(河南)

自助还是跟团,因人不同各有考量。

基于个人经历,我更看好自助游。去年,报团 去湖北黄石王英镇。两日游,人均200元,包吃包 住。一个多小时路程,下车进入仙湖岛景点;午后, 乘缆车上千里山。然而这样的快节奏,中老年人难 以适应。游览途中,因为贪看"天空之镜"下的仙湖 岛,还差点落单。领队一直用喇叭呼叫,匆忙赶车, 致使心率加快。省了钱,却不"省心"。跟团,把本应 轻松的旅游,变成一场慢跑竞赛。

我们大家庭子女分散各地。大女儿一家在上 海,儿子一家在深圳,小女一家在郑州。常听女儿抱 怨:像我们这一大家,一年甚至两年,难得团聚。于 是,大家商议,赶在假期,我们搞大家庭自助游聚 会。这次大年初三,说好在广州聚齐。事先,各家制 订计划,购票。民宿预定在广州某一公寓。上午十 点,我和先生赶到时,子女已经在广州站等候。这样 的出游,如果跟团走,无论如何都是难以实现的。

晚上六点去码头乘游船,我们提前准备,避开 了人潮高峰。船上人不多,一切都井然有序。第二 天游览长隆野生动物园,乘小火车进入动物区,看 到体态笨重的鸵鸟、漂亮的丹顶鹤、憨厚的大象, 小孩子个个兴奋不已。然后选几个重点景区,大家 慢慢走,仔细看。没有人催促,不会误导购物,时间 自由掌控。在公寓里,我们购买食材自己做饭。中 间,还有他们姐弟交流工作心得和各地见闻。

-场自助游, 拉近了距离与亲情。若算经济 账,自助游比跟团走人均花费是高出了一些。但为 了放松心情,体验旅游慢生活,一切都是值得 的。现在,自助游大家庭聚会,成为我家的 保留"剧目"。

小

编者按:

大家都知道,跟团走 "三省":省心、省力、省钱,

但少了自由。自助游多了麻烦,也多了情 调和悠闲。其实,据调查,大多数老年人 走的还是前一种,一切由旅行社安排妥 当,尽管行程按部就班,但可以不必烦 心;而年轻人则大多青睐后者,他们可以 自助游的方式说走就走,不受团队的牵 制,可自由地饱览喜爱的景点。

人各有志,也有所好。 只要适合的,就是最好的。



摄影

自助跟团两对比

王坚忍

2015年初春和2016年的仲春,我们先后两次,先是跟团 走,去日本九州大分、熊本、佐贺,看温泉、火山、渔港等;后是 自助游,去日本关西大阪、京都、奈良,看樱花、寺庙、梅花鹿 等。总之,两种旅行,各有优劣。

吃:自助游时,女儿带我们老两口一起,在大阪边喝啤酒 吃面饼裹海鲜馅的大阪烧,边看窗外霓虹灯闪烁下的运河波 光潋滟,很惬意。在京都,我们又吃了精致的怀石料理。跟团 游时,我和妻一起去的,不像国内吃桌头的,分食制,乌冬面 盖浇饭火锅什么的,比较单调。论吃,还是自助好。

住:自助游3个城市,只能去附近,以大阪为据点,出发 去京都、奈良,晚上归来,交通费支出多。跟团去3个地方,都 距离分得较远,每去一个地方,行李跟着大巴走,先后下榻3 个酒店,不走重复路。论住,跟团好。

玩:出发前做案头功课,相比跟团一切有导游担当,自助 时工作要做足,得反复查百度,选好景点和公交换乘路线等, 太累。语言上,自助游时问路,女儿用英语,碰到懂得尚可以, 不懂的只能打手势了,也难。跟团时有翻译,与日本景点酒店 等打交道,了无障碍。出行交通上,自助时在京都,因乘车方 向坐反了,没看清江户幕府将军的行辕二条城,只能将错就 错,下车去看大德寺的"枯山水"。跟团时有专职司机,熟门熟 路,景点按时到达,不会走错路。如在大分,把脚伸进四十多摄 氏度的有名的别府温泉泡脚,在贺佐看到向往已久的唐津 城,这是1000年前日本遣唐使去中国长安留学的出发之地, 一个也不漏掉。

总之,去日本旅游,跟团走还是优于自助游。

独有幽人自来往

王振华

退休有了时间自由以后,便开始了谋划很久 的旅行计划。

一开始,为了方便,也曾选择过跟团游。省心 是省心了,但旅游体验并不理想。一次参加陕西 游,前面一个景点耽误了时间,到了华清宫,原定 一个半小时的参观时间被压缩成了50分钟。又 要游览,又惦记着集合时间,只能在焦虑和汗水 中匆匆走完了一遍,最后看到了什么,回到大巴 上就已经开始模糊了。

跟团游的旅程中,人们往往关注的只是景 点,对所在地的风土人情与城镇社区,很多时候 并不列为游览对象,这与我的愿望大相径庭。-次,我跟着欧洲游大巴前往英国,在工业革命发 源地曼彻斯特,游览景点却仅安排参观曼联主场 老特拉福德足球场。好在路上可以随时上下车, 我便果断下车,临时改为曼城自由行。当我在曼 城科学与工业博物馆流连忘返,在城中饱含着历 史沧桑的红砖建筑中排徊,感受到当年工业革命 的巨大冲击,深深感到改变行程的正确。自此以 后,我的旅行方式就变成了自由行。虽然每次出 行前都要做大量的攻略,却有乐趣自在其中,俨 然自己就是自己的导游了。

因为是自由行,我才可以坐在兰渚山下,面 对着兰亭,轻轻地吟诵《兰亭集序》,想象着当年 王羲之和友人曲水流觞、饮酒赋诗的意境,而不 必担心导游的催促;才可以在日落时分,来到博 斯普鲁斯海峡之畔,面对着金角湾,想象着当年 拜占庭帝国抵抗奥斯曼大军从海上进攻的悲壮 与惨烈,耳畔仿佛响起了铺天盖地的号角声、厮

如果说,跟团游是旅游;那么,自由行就是旅 行。有人说,旅行是一种生活方式,深以为然。

跟团走里自助游

本人参加旅游活动数年来大多跟团游居多, 年轻时虽精力充沛,但许多地方皆为首次游览, 需要旅行社导游带队抵达。

之后,慢慢在旅游中发觉一些地方的景点并 不是想象或介绍中那么"旖旎""秀丽",而且好多 徒有虚名的景点被换成了"购物"……于是,后来 我为避开"煞风景"的项目,我在"跟团游"里加进 了"自助游"。

那次跟团去湘西土家族苗族自治州。下午在 猛洞河景区漂流后由于路上拖沓, 前往王村时天 色已晚,按行程要赶到不二门吃饭住宿,翌日再从 不二门去老土司城。这样,在王村走马观花,心里 好像缺点什么。于是我们几个对导游说不跟大部 队走了,明天自行搭车赶到不二门。导游同意了。

那晚我们在千年古镇"芙蓉镇"游览个痛快, 观瀑布夜景、用餐在刘晓庆卖米豆腐店、住宿吊 脚楼……

第二天我们坐车到不二门与团队汇合。尽管 那次额外花费了点费用,但乘隙"脱离"团队自在 深入体验风土人情,不啻是个好方法。

其实,跟团游与自助游各有益处,如何取其 优势在不影响团队正常行程的情况下见缝插针, 是一个窍门。

当然,老年人应根据自身的实际,在身体状 况允许、当地线路熟悉、脱离时间不长的情况 下来个"自助游",还是会给整个旅途之歌 带来欣喜的插曲。